

“仙品”出云南

元江做强芒果产业链

热情元江，芒果飘香。今年，元江哈尼族彝族傣族自治县的芒果迎来大丰收。6月上旬，全县芒果线上销售量达650吨，销售额达1550万元。

“这芒果就比鸡蛋大一点，颜色漂亮，非常甜。”在今6月举行的芒果节上，四川游客陈曦对元江芒果赞不绝口。

元江曾种过150多个芒果品种，古芒果树资源保留完整，纳入《名木古树名录》的芒果树有1206棵，其中树龄最长的可达1100多年。

“适宜纬度、干热温度、山地梯度让芒果在元江扎根了上千年，经历了土著民族传统种植、农场华侨技术种植和现代农业三个阶段，这些都是元江芒果基因库建设、新品种选育、市场化主打的宝贵财富。”世界农用林业中心首席科学家许建初说。

每年5月至8月，元江都会持续推出口感各异的芒果。国家热带果树种质资源圃副主任陈晶晶认为，育种工作是不断推陈出新的过程，小而美、小而甜的金凤凰就是元江芒果的特色招牌。“产业应该各方联动，优先主打小金凤，再有所侧重布局鲜食、加工的适宜品种，以差异化、功能化种植，真正做到

‘都叫芒果，但元江芒果不一样’。”

2004年，第一届芒果节在元江举行，这也是元江农事节庆的首次亮相。此后农事节庆从未间断，元江人也不断从中收获经济效益。在这样一个循环滚动的模式下，举办农事节庆的意义已超越了时间和成本。

元江县芒果节相关负责人表示，乡村振兴战略下，继公路、高速公路、高速铁路这些有形之路外，“土特产”的供应链成为了元江芒果未来发展的无形之路。

元江近24万亩芒果基地大多是山地，绿色生态环保是优势，但从专业角度来说，小和散、非标准化种植对采货来说是个很大的问题，更别说规模化供应。通过芒果专业大会发布芒果分级采收暂行标准，不仅为今后的采购指出了方向，还能指导农户种什么、如何采。”在今芒果节期间举行的第五届芒果专业大会上，元江电子商务协会会长李旭认为，搭建供应链，为元江乡村振兴铺就了第四条致富路。

元江将“土特产”芒果做出了多种产品，向多元价值要效益。在产销对接现场，金凤凰、台农、三年芒、凯特等85种新鲜芒果甜香四溢，芒果干、芒果



元江小金凤芒果

汁、芒果甜品等系列加工产品琳琅满目，元江芒果的甜蜜味道更是促成了多家采购商与本地种植企业签订意向合约。

同时，“以芒果为原型，元江推出的城市IP‘元元’非常受欢迎，它属于公共品牌里的视觉符号体系，能跟受众产生积极互动。受众在潜移默化中就能记住元江，喜欢上元江芒果。”新生代品牌策划人邵登旭认为，“过去拼

产量的路线已经不再适用，在同质化果品市场的氛围里，元江独特之处就是拥有1100年的芒果古树，可以深挖古芒果的内涵、价值、形象，讲出属于元江的芒果故事。”

本报记者 李苏榕 通讯员 陈卓

■ 资讯

易门县推动项目审批服务改革

本报讯(记者 李苏榕 通讯员 欧金林)近年来，易门县高度重视深化“放管服”改革工作，县政务服务局积极配合工程项目审批制度改革，着力解决企业投资项目建设和生产经营中的急难愁盼问题，切实提高项目审批的质量和效率，促进项目早开工、早建设、早投产、早见效。

动态优化缩短审批时限，易门县全套设计了企业投资项目从公司注册登记、项目备案到施工许可和不动产登记的审批流程，结合近年工作实践和“放管服”改革不断调整优化，指导业主高效并联审批。同时，征求各审批部门意见，持续调整和更新《投资项目审批服务指南》中的办事要件、办理地址、联系电话等信息，不断更新项目审批服务指南，实现更加精准地指导和服务企业投资项目审批。

进一步压缩精简办事材料，创新实施投资项目减环节、减时间、减材料，优化服务改革。按“三集中三到位”改革要求，推进各进驻部门将窗口接件、股室初审、领导审核、班子审定的内部审批环节进行改革精简；同时按“项目审批时间再减一半”的改革要求，将所有项目审批涉及事项办理时限，督促由法定时间压减75%；督促部门精简办事提交材料，不断优化提升项目审批服务的质量和效率，实现企业投资项目涉及的10个部门30项审批合并压减至26项。

提前帮办代办申报资料。县政务服务局成立服务企业小分队，入驻易门县工业园区，分别在前期准备、立项规划、项目报建、施工管理、竣工验收5个阶段提前指导投资企业，帮助企业并联准备报审资料，开展项目审批帮办代办服务。目前，全县投资项目从立项至施工许可审批时限压缩至49个工作日，按领导干部挂钩联系民营企业制度，派驻园区的服务企业小分队，全力构建“工业园区+政务服务中心+招商单位+各部门审批科室负责人”的服务模式。截至5月，全县35个新建项目办结率41%，累计回访企业207户次，收集和帮助企业解决了公司合并收购、管线穿越高速路、工程验收、绿化验收等46个实际问题。

理工大学暑期“三下乡”助力乡村振兴

本报讯(记者 王怡文)近日，昆明理工大学管理与经济学院大学生暑期“三下乡”社会实践团队赴曲靖、文山开展社会调研实践活动，活动主题为“创新农村金融 赋能乡村振兴”，旨在深入了解农村金融发展对农户增收和乡村振兴的作用，以及探索农村金融与农业产业、农民增收、乡村振兴之间的关系，为农村金融创新提供实践经验和理论支持。

实践团队在调研过程中通过走访农户、村民，了解农村金融发展状况。在位于广南县的广南陵江铁皮石斛科技有限公司，实践团队了解到，铁皮石斛生产基地的特色在于三产融合，基地首先进行铁皮石斛的种植，之后加工成各种产品，增加附加值，再通过提供旅游服务，进一步增加收入。实践团队通过调研，分析其如何带动周边乡村经济。

为进一步弄清农村金融发展情况，实践团队对曲靖市沾益区岩峰村、法土村等五个村进行调查，了解村民们当前主要经济收入方式和其他金融行为，评估当地农村金融的发展情况。同时，通过对村集体和村组织的整体访问，了解当前新农村发展情况，分析可能实现的助农方式。重点访问建档立卡贫困户，考察脱贫攻坚后的现状，了解农户当前需求和后续需要。

昆明理工大学管理与经济学院团委相关负责人介绍，通过本次实践活动，一方面增强学生社会实践能力，另一方面为云南省农村金融、农业产业、农民增收、乡村振兴的可持续更新数据库提供智力支持。此外，通过连续数据的眼睛调查，团队将能够更好地了解农村金融发展对农业、农村的影响及发展。

开远远销全国



在抖音直播售卖开远鹰嘴蜜桃。 本报通讯员 林熙徭 摄

7月，红河哈尼族彝族自治州开远市3万亩鹰嘴蜜桃成熟上市，乘着方便快捷的物流东风，为全国各地消费者带去夏日甜蜜。

一大早，位于乐白道街道乐白道村委会冷水沟村的青蜜桃园里，果农白文明和妻子忙着采摘蜜桃。采摘过程中，白文明不停地接到电话，求购他家蜜桃的订单数量不断增长。

“现在网上订购，大、中、小果每公斤卖10至20元不等，最多一天发了500公斤，今年到现在已经发了2吨左右。”白文明笑呵呵地说：“快递进村后，采收的蜜桃直接在果园包装好就能拉走发货，销售流程便捷多了。”

近年来，按照“一乡一特”“一村一品”发展规划，开远市在乐白道街道、小龙潭镇、大庄乡等地扩大鹰嘴蜜桃种植面积的同时，持续改良优化品种、强化技术培训、科学防治病虫害，拓展线上销售。

据介绍，今年因雨水较少且来得晚，开远蜜桃产量虽有所下降，但桃子品相好、甜度高，价格比往年略高，市场也供不应求。依托“快递进村”项目的全面实施，开远市彻底打通了蜜桃外销的“最后一公里”。每天，快递

本报记者 刘一飞

通讯员 林熙徭 王雨微



果园里成熟的蜜桃 本报通讯员 林熙徭 摄

武定推动壮鸡品牌化发展

一直以来，武定壮鸡因个大、骨酥、肉嫩著称，曾先后获“云南名牌农产品”“云南六大小名鸡”等殊荣。武定县云南首羽农业发展有限公司原种土鸡繁育基地经过3年多研究，培育出的武定壮鸡在2019年的云南省家禽研讨会上，以99%的纯正度居全省榜首，成为2020年联合国生物多样性大会指定美食。

在武定臻骥农业科技开发有限公司养殖场，上万只壮鸡正在林下觅食。育雏室里，数干只刚出壳的小鸡叽叽喳喳叫个不停……从2012年创办武定县生态鸡养殖场，到2018年创办武定臻骥农业科技开发有限公司，张得文历经了很多艰辛，但他从未动摇过创业初心，想通过自己的努力，带动一方乡亲致富。“这里的上万羽土鸡长在山间，绿色生态得很。”张得文介绍，目前，该公司长期聘用正式职工48名，临时工和季节性用工260名，并常年给周边农户提供鸡苗、养殖技术，回收商品鸡。该公司以入股分红的形式，每年给当地村集体经济分红3.5万余元、支付给当地村民土



武定壮鸡

地流转资金28.5万元，带动当地4355户村民养殖壮鸡，增收958万元。

近年来，武定县立足壮鸡资源优势，大力发展壮鸡产业，加快标准化生产基地建设。目前，全县已发展年出栏100羽以上规模养殖户1232户、1000羽以上的115户；以销售肉鸡为主的特色美食餐馆30多家，年营业额

达1500万元。

截至今年二季度，全县武定鸡存栏126.6万羽、出栏179.16万只，同比增长24.6%，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接注入了新活力。

本报记者 吕瑾

通讯员 武学成 李绍德

云龙探索生态循环发展路子

入夏以来，大理白族自治州云龙县长新乡丰胜村千亩车厘子陆续进入成熟采收期，漫山遍野的车厘子树上，圆润饱满、色泽亮丽的果子犹如红玛瑙般点缀在枝叶间，让人垂涎欲滴。

前来务工的村民三五成群穿行在车厘子树下，熟练地采摘着，不一会儿，他们背上的果篮都装满了红彤彤的车厘子。

“这段时间车厘子逐步成熟，采摘时间大概一个多月。因为种植面积较大，现在初果期每天用工量30人至50人不等，近几年每年光支付给固定工、临时工的工资都在120万元至150万元，过两年到丰产期时，采摘用工量将会在100人至200人左右，工资支付应该会超过200万元。”正在指导工人们采摘车厘子的云龙县邦盛德合农业开发有限公司负责人杨定江说，车厘子基地位于山地，虽然用了机械设备，但每年施肥、修剪、除草、采摘季节用工量还是比较大，之后还将为长新乡和周边乡镇的群众提供更多的就业机会，让他们在家门口有活干、有钱挣。

2017年，云龙县邦盛德合农业开发有限公司依托当地资源优势，积极探索生态循环农业发展路径，在丰胜村大力发展车厘子种植、生猪养殖和肉牛养殖，把车厘子树下种植的饲草切碎、搭



村民在采摘车厘子。

心地说。

据悉，下一步，云龙县邦盛德合农业开发有限公司将在巩固发展好车厘子种植、生猪养殖和肉牛养殖的基础上，大力发展精深加工，延长产业链条，提高产品附加值和综合效益。同时，抢抓乡村振兴战略机遇，推广“果—草—畜”种养结合循环农业发展模式，带动周边群众扩大种植养殖规模，努力让绿色、生态、健康的生

态农产品走上更多消费者的餐桌。

本报记者 秦蒙琳 通讯员 旷宏飞

芒宽水果搭上电商快车

“发广东东莞鹰嘴芒果6箱，发福建福州小青芒10箱……”一大早，保山市隆阳区芒宽乡芒龙村青树小组组长王成龙家里早已人山人海，村里的老老少少几乎每天都要背着大筐大筐的芒果到他家里集中包装统一发货销售。“我们全面发动村里在外的大学生、返乡创业青年利用微信、微博、抖音直播等新媒体，全面推广我们的芒果。接到订单后，各家把采摘好的芒果集中到我这里封装发货，经过包装过的芒果，价格最好的鹰嘴芒果能卖到6元一斤，最大限度确保群众得到高收益。”王成龙介绍。

7月以来，芒宽乡的芒果大量上市，因销售渠道单一，价格普遍低迷，成熟的芒果大量滞销，群众收入难以保障。为了解决这个棘手问题，芒龙村党支部以开展青年座谈会为契机，整合村组干部、各类自媒体平台、村内“网红”等资源，开展“新农民”党建赋能电商直播培训，助推芒果、荔枝、龙眼、香蕉、菠萝蜜等农产品电商销售，让农特产品搭上电商“快车”，带领群众增收致富。

据悉，芒宽乡把电商发展作为推动

农业产业振兴的重要抓手，打破农产品销售壁垒，助推群众稳定增收。今年以来，芒宽乡辖区内电商销售金额达2300多万元，增加村集体收入12万元左右，带动3000多户农户每户增收800元左右。6月中旬开始，芒龙村每天通过微信、微博、抖音、快手等平台能销售芒果900余单。同时，芒宽乡加大对各类自媒体监督管理力度，鼓励芒宽乡各类自媒体用户通过网络直播及短视频宣传推介芒宽的特色、乡土风情、乡村美景，让消费者可以尽情选购各种特色农产品，选择乡村美景“打卡地”，充分体会农产品背后优美的生态环境、深厚的历史文化底蕴，为乡村振兴助力。

本报记者 杨燕 王云海

除署名外本版图片均为供图